



晨光漫染驼城青砖，新风轻拂塞上沃土。2025年的榆阳，携千年古城之厚重，乘时代东风之浩荡，以实干为笔、奋进为墨，在高质量发展的长卷上挥毫泼墨，书写时代华章。

这一年，是榆阳区收官“十四五”、擘画“十五五”的关键之年，是承前启后、继往开来的奋进之年。榆阳区深学笃行习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，锚定“首善之区”建设目标，以“八场硬仗”“20件大事”为总牵引，以新质生产力培育为引擎，统筹增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期、增进民生福祉、保持社会稳定各项任务，在高质量发展的征程上激扬精气神、书写新气象，为中国式现代化榆阳实践镌刻下璀璨荣光。

#### 产业赋能·潮起驼城筑高地

这一年，产业潮涌驼城，新质赋能高地。榆阳区坚持“项目为王”理念，以项目组织、牵引、推动经济工作，全年推进重点项目273个、总投资1136.8亿元，开工率88.3%、年度投资完成率78.8%，一批打基础、利长远、增动能的重点项目加速落地，为区域经济注入强劲动力。省市重点项目蹄疾步稳、高效推进。传统产业焕新与新兴产业崛起同频共振，郭家滩煤矿引入先进采掘设备与智能管控系统，实现产能与安全双向增效，老牌能源项目重焕生机；陕氢、华能10万千瓦光伏项目依托丰富光照资源构建绿色能源产业链，为能源转型提供示范。

“放管服”改革纵深掘进，推行“一窗受理、并联审批”模式，建立企业全生命周期服务体系，为项目落地投产提供全流程保障，营商环境持续优化，千亿级能源化工产业集群轮廓愈发清晰。预计全年实现地区生产总值2000亿元、增长6%左右，社会消费品零售总额385亿元、增长7%，城乡居民人均可支配收入分别增长5%、6%，新质生产力澎湃涌动，为榆阳产业高质量发展注入持久动力，也为改革创新突破奠定坚实产业基础。

#### 改革破局·创新逐浪开新篇

这一年，改革破局激活力，创新逐浪启新程。榆阳区以改革之锐破局体制机制障碍，以创新之力赋能高质量发展，在产业平台、物流体系、乡村振兴、文旅融合等领域斩获标志性突破，为区域发展注入源源不断的活力。榆阳产业园区荣膺省级经开区，不仅是对区域产业发展成效的充分肯定，更为产业集群化、规模化发展筑牢坚实载体，通过培育强新、延链补链，推动主导产业向价值链高端攀升，打造区域经济增长核心极。

物流体系建设实现跨越式发展，榆林至西安城际低空物流航线成功首航，填补了全国大型无人机干线物流的空白，构建起“空中走廊”物流新通道，大幅提升货物运输效率与辐射范围；同步获批国家骨干冷链物流基地，依托榆阳地处陕北交通枢纽的区位优势，打造“空+冷”双向赋能的物流新格局，为特色农产品外销、生鲜产品流通提供坚实保障，让榆阳成为西北区域性物流集散地。

乡村振兴改革亮点突出，“鱼河大米”区域公用品牌惊艳亮相农高会、央视，以饱满颗粒、醇香口感走出陕北、享誉全国，带动农户溢价增收；乡村振兴带头人培育模式树立全国标杆，通过“理论+实践+帮带”三段式

体系，培育出懂农爱农的“头雁”队伍，为乡村振兴注入人才动能。文旅融合持续深化，榆林古城跻身国家级旅游休闲街区，补浪河女子民兵治沙连获评“三秦楷模”，文脉传承与精神引领同频共振，既激活了区域发展活力，也为乡村振兴注入文化内涵。系列突破为高质量发展续航筑基，让驼城发展的活力奔涌不息。

#### 乡村振兴·沃野流金绘新卷

这一年，沃野耕耘蕴希望，乡村振兴绘新卷。榆阳区坚守“三农”根基，按照“以工补农、以城带乡、产业融合、共同富裕”的总体思路，深化“4+2+X”现代农业产业体系建设，在塞上沃土深耕细作，绘就粮安民富、和美共生的乡村新图景。粮食安全是乡村振兴的首要任务，榆阳区始终把保障粮食安全摆在重要位置，全年粮食播种面积达122.5万亩、产量超9亿斤，通过推广优质品种、强化田间管理、完善水利设施，稳稳守护塞上群众的“米袋子”，让丰收的喜悦洋溢在每一寸土地上。

科技创新为农业发展破局赋能，针对陕北干旱半干旱的气候特点，榆阳区科研团队攻坚克难，首创水稻温控旱育秧苗技术，成功打破水资源制约，推动水稻亩产从450公斤跃升至750公斤，刷新陕北水稻单产纪录，为北方旱区农业提质增效提供了可复制、可推广的“榆阳方案”。高标准承办全国旱作节水增粮技术培训班，推广玉米集雨补灌等核心技术，让旱作农业技术在更多地区落地生根、开花结果。

人才是乡村振兴的核心动能，榆阳深化与西北农林科技大学校地合作，培育乡村振兴“头雁”实现317个行政村全覆盖，让每个村庄都有发展“主心骨”。在“头雁”领航下，庭院经济蓬勃成势，“方寸庭院”变身“增收宝地”；“沙地上郡”品牌持续做强，借助展销会、直播带货等渠道，让小米、羊肉等特产香飘全国。乡村基础设施不断完善，道路硬化、污水治理、垃圾分类落地见效，人居环境大幅提升，宜居宜业的乡村风貌，也让民生福祉在基层落地生根。

#### 民生暖心·烟火人间谱华章

这一年，民生暖心添温度，烟火人间谱华章。榆阳区始终把民生福祉放在心头，以精细化治理回应群众期盼，从城市更新到养老服务，从文旅惠民到教育提质，一件件实事落地生根，让城市有温度、群众有幸福感。

城市更新精雕细琢，棚改“榆阳经验”高效破题，榆林大道20天征迁通车，文化北路棚改征收1082户，古城、梅花楼片区征迁清零收尾。28个老旧小区改造按期完成，15个小区稳步推进，24个双提双改小区同步升级，77条小巷，29座公厕提档焕新。191个小区完成燃气改造，54.83公里管网守护用气安全，物业运维与古城市容井然有序。800户家庭喜提公租房，89户特殊群体优先安置，446.16万元租赁补贴精准直达，小西沙棚改树立标杆，城市宜居质感持续提升。

养老服务暖意融融，77所社区日间照料中心、36所社区食堂建成投用，助餐、理发、体检等服务贴心周到，守护老年群体幸福晚年。

文明文旅多点开花，新时代文明实践中心获评省级学雷锋标兵集体，1204支特色志愿服务队穿梭城乡，全年开展活动超千场，为城乡注入文明暖意；“15分钟非遗

文化圈”提质增效，全年开展惠民活动超2200场次，接待游客1500万人次、旅游收入68亿元，文旅魅力尽情绽放。

教育提质步履坚实，11个重点项目有序推进，228名新教师经“订单式”培训上岗履职。高考成绩再创新高，特控线、本科上线率分别达69.91%、96.96%，时隔7年再有学子圆梦清华；“教育入学一件事”改革落地见效，切实为家长减负纾困，以教育温度筑牢民生根基，也为生态宜居城市建设涵养深厚人才底蕴。

#### 生态绘绿·青绿共生展新颜

这一年，生态绘绿添底色，青绿共生展新颜。榆阳区以生态为笔，绘就青绿画卷，全年完成营造森林26.6万亩、治沙2.3万亩，筑牢北方生态安全屏障。100公里生态廊道串联城乡绿意，21个示范村、50个绿化节点星罗棋布，“推窗见绿、出门入园”成为群众生活日常，让生态福祉惠及千家万户。

生物多样性保护成效显著，构建“党政主导、部门联动、社会参与”工作格局，建成鸟类救护站、组建志愿者队伍，全年开展宣传教育14.7万人次，113只鸟得到救护放归，爱鸟护鸟的共识深植人心。如今的榆阳，榆溪河清水长流，湿地公园飞鸟云集，人与自然和谐共生的图景愈发动人，为生态发展注入鲜活生命力。

生态与产业协同赋能，深耕“绿”“利”融合发展之路。16.5万亩特色经济林持续巩固，为南部群众铺就增收绿道；10万亩碳汇林持续释放生态效能，10余项林业技术落地赋能。依托优良生态发展生态旅游、林下经济，让群众守绿护绿亦能增收致富，严格落实环保责任，强化污染治理与产业绿色转型，这份生态答卷，也为榆阳高质量发展绘就浓墨重彩的青绿底色。

时光为卷，奋斗作笔；驼城逐梦，步履铿锵。2025年的榆阳，车间里机器轰鸣奏响奋进乐章，田野上硕果盈枝铺就丰收画卷，青山间绿意盎然筑牢生态屏障，街巷中烟火氤氲漫溢幸福温度。产业赋能强根基，改革创新破局路、乡村振兴绘新篇、民生暖心聚民心，生态绘绿筑底色，每一份实绩都凝聚实干之力，每一步跨越都彰显奋进之姿。站在新的历史起点上，榆阳将以初心如磐使命、以实干笃行启新程，在高质量发展的赛道上勇毅争先、阔步前行，让中国式现代化榆阳篇章在新时代的浪潮中熠熠生辉、绽放荣光。

（暴海杰）